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PROTIVZDUŠNÁ OBRANA 
V PODMÍNKÁCH VÁLKY 
BEZ POUŽITÍ JADERNÝCH ZBRANÍ 
Z HLEDISKA PRÍPRAVY 
VELITELŮ A ŠTÁBŮ VOJSK PVO

V rozvoji a výstavbě ozbrojených sil 
NATO došlo v počátku uplynulého dese­
tiletí ke změně koncepce kvantitativního 
zbrojení na koncepci kvality, o čemž 
svědčí prudká modernizace a zvyšování 
účinnosti zbraňových systému pozemních 
vojsk, letectva i námořních sil.

Ve vojenské přípravě země NATO vě­
nují mimořádnou pozornost zdokonalová­
ní systému bojové pohotovosti, mobilizač- 
ního. rozvinování vojsk, zkvalitňování sy­
stémů velení, průzkumu a navedení úder­
ných prostředků na cíle. Přijímají opatře­
ní ke zvýšení kapacity a rychlosti vzduš­
ného mostu mezi USA a Evropou. Toto 
úsilí je zaměřeno ke zvýšeni úderné síly 
prvního strategického sledu vojsk NATO 
a na zabezpečení možnosti postavení dru­
hého strategického sledu do 10—20 dnů.

USA ani jejich spojenci v NATO ne­
považují v současné době totální válku 
za optimální a výhodné řešení konfliktu 
mezi Varšavskou smlouvou a Západem. 
Velení NATO uvažuje, kromě jiných kon­
cepcí, také o možnosti strategie „přední 
obrany“ — to je získat strategickou ini­
ciativu a rozhodnout válku v prvním sra­
ženi bez použití jaderných zbraní. V na­
padené zemi vyvolat nejednotu a zmatek, 
narušit důvěru ve vedení státu a dosáh­
nout stanovených cílů války.

V článku chci zdůraznit skutečnost, 
že omezená válka bez použití Jaderných 
zbraní ;e i na evropských válčištích mož­
ná, nebo alespoň po určitý čas možná. 

V souvislosti s tím chci zdůraznit i to, 
že vojska CSLA slálé pohotovosti, mezi

nimi všechny síly a prostředky PVO na 
území státu, budou tím faktorem, který 
má zabránit splnění cílů agrese, vedené 
v duchu strategie „přední obrany“.

Bojovou činnost sil a prostředků proti­
vzdušné obrany v takovéto válce bude 
ovlivňovat především hromadné použití 
letectva nepřítele, které bude rozhodují­
cím piostředkem к vedení úderů na ob­
jekty a vojska na státním území.

Základní formou použití letectva ne­
přítele budou hromadné údery, charakte­
ristické nenadálostí, nepřetržitostí a úpor­
nosti bojové činnosti letectva s převahou 
stíhačů a palubních bitevních letounů 
v náletech.

Údery letectva budou vedeny v re­
lativně hustých bojových sestavách, na 
úzké frontě, s větší částí letů v malých 
a extrémně malých výškách, s proměnný­
mi profily letu к objektům úderu a pod 
ochranou silného radiotechnického rušení.

Hlavními úkoly, které bude letectvo 
nepřítele plnit v počátku války s použi­
tím klasických prostředků ničení, bude 
prolomení protivzdušné obrany, vybojová­
ní nadvlády ve vzduchu, znemožní vy­
vedení vojsk do operační sestavy к od­
ražení agrese a ničení politických, prů­
myslových a komunikačních center.

OsiU a úpornost bojové činnosti letec­
tva nepřítele na počátku války Jsou do­
statečně charakterizovány mezními prň- 
měným1 nočty letounů, přede ukládanými 
pro vedení úderů na objektv státního 
území a prvky bojových sestav proti-
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vzdušné obrany a letectva. V úderu na 
administrativně politické centrum stálu 
očekáváme účast do 120—150 taktických 
a bombardovacích letounů v úderných 
skupinách, na průmyslový podnik nebo 
dopravní uzel do 20—30, na velitelské 
stanoviště svazku PVOS do 24, na zodol- 
něné letiště do 30—50 a na palebné po­
stavení PLRV do 12—14 letounů.

V uvedených počtech nejsou zahrnuty 
letouny, které budou působit v zabezpe­
čovacích sledech, v poutačích a klam­
ných skupinách, ani letouny-rušiče, které 
rovněž představují důležité cíle pro pů­
sobení všech prostředků protivzdušné 
obrany.

Nebezpečnost leteckých uskupení na 
středoevropském válčišti dokazuje i to, 
že okolo 80 % objektů, určených ke zni­
čení v pásmu libovolného frontu, je 
předpokládáno ničit letectvem.

Objektivní a neúprosně platící zákon 
každého ozbrojeného zápasu, že stupen 
úspěchu útočníka je přímo úměrný stupni 
zjištění obranného systému obránce, je 
1 základním krédem pro taktiku proti­
vzdušné obrany, která bude vždy obran­
ným prvkem. Právě proto, že letectvo bu­
de ve válce s použitím klasických zbraní 
jedním z rozhodujících prostředků к do­
sažení cílů války, bude nepřítel věnovat 
hlavní pozornost důslednému zjištění pro­
tivzdušné obrany. Základními směry jeho 
pozornosti budou systémy velení a nave­
dení stíhacího letectva, prvky bojových 
sestav proti letadlové raketové obrany, stí­
hacího letectva a radiotechnického voj­
ska, kmitočtová pásma všech radi-oelek- 
tronických prostředků PVO a letectva, 
stupeň zabezpečení vojsk PVO a stíhací­
ho letectva především raketami, raketo 
vými a leteckými pohonnými hmotami

Protivzdušná obrana v soudobé válce 
s použitím klasických prostředků ničení 
nebývalé zvýrazňuje nutnost rozvoje tak­
tiky ve vojscích PVOS, vojsku PVO po­
zemního vojska i ve stíhacím letectvu 
frontu.

Úspěch protivzdušné obrany při od­
rážení úderů letectva, zejména prvního 
hromadného úderu, závisí na stavu bo­
jové pohotovosti a připravenosti vojsk 
PVO a na celkové organizaci a koordi­
naci bojové činnosti všech sil a prostřed­
ků PVO na území státu podle jednoho 
zámyslu

Ze strany nepřítele můžeme očekávat 
taktiku překvapení v čase, v prostoru 
i způsobech bojové činnosti, taktiku lsti 
a všech forem vyčerpávání protivzdušné 
obrany ještě před zahájením hlavního 
úderu.

Jen v těch podmínkách, kdy se po­
daří dostatečně rychle a správně zjistit 
záměr nepřítele a jen tehdy, budou-li mít 
velitelé na operačních stupních PVO do­
statek sil к manévru stíhacím letectvem 
na skutečné směry hlavního úderu a bu­
dou-li zachovány dostatečné zálohy sil a 
prostředků pro udržení kompaktnosti sy­
stémů PVO, můžeme hovořit o úspěchu 
protivzdušné obrany.

Zkušenosti z řady velitelsko-štábních, 
taktických i operačních cvičení vojsk pro­
tivzdušné obrany ukazují, že v přípravě 
velitelů a štábů je nezbytné věnovat od­
povídající pozornost rozvoji jejich taktic­
kého myšlení při organizaci a vedeni pro­
tivzdušné obrany ve válce s použitím kla­
sických zbraní. Období použití klasických 
zbraní nesmíme v žádném případě chá­
pat jen jakc jakousi předehru jaderné 
války. Velitelé a štáby PVO nesmí v ob­
dobí vedení války s použitím obyčejných 
prostředků ničení přijímat rozhodnutí a 
řídit bojovou činnost podle vžitého sché­
matu a stereotypu a očekávat přechod 
к jaderné válce, ve které se taktika PVO 
zužuje na vedení boje v podmínkách ztrát 
lidí i techniky a jsou činěna opatření 
к obnovování silně narušeného systému 
PVO. К zabránění vlastních ztrát musí 
být ještě před přechodem na použití ja­
derných zbraní dokončena odpovídající 
opatření

V období zostřování vojenskopolitické 
situace, charakterizované zesílením letec­
ké činnosti v prostoru státní hranice a 
zvýšeným počtem narušení vzdušného 
pro-storu, zapínání neúměrného množství 
radiolokačních stanic může vést к pro­
zrazení celého frekvenčního pásma i dis­
lokace prvků radiolokačního pole ne­
příteli.

V sr-uvislosti s organizací a vedením 
radiolokačního průzkumu je také třeba, 
aby na taktickém stupni bylo zcela jasno 
i v -otázkách úlohy a místa předurčených 
zálch radiotechnického vojska. Jde přede­
vším o přísné dodržování taktických zá­
sad použití sil a prostředků, vyčleněných 
pro zesílení malovýškového radiolokační­
ho pole.

Skryté radiolokační pole považujeme 
též za kmitočtovou záležitost. Prostředky 
skrytého radiolokačního pole se oživují 
při umlčení základního radiolokačního 
pole. Aktivováni těchto prostředků před 
zahájením hromadných úderů a vyčleňo­
vání záloh pro- skryté radiolokační pole 
převážně ve stejných kmitočtových pás­
mech, jako u prostředků pracujících 
v míru, bere tomuto opatření jeho zá­
kladní smysl.
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Z rozboru místa a úlohy uvedených 
záloh radiotechnického vojska vyplývá, 
že při jejích použití má rozhodující vý­
znam nejen výběr typů radiolokačních 
stanic a zámysl jejich dislokace, ale pře­
devším doba jejich aktivování, která 

v žádném případě nesmí být předčasná.
V období, které bylo vyhodnoceno ja­

ko bezprostřední fáze před zahájením 
prvního hromadného úderu, nemůžeme 
vyvádět do prostorů přehrazování a krát­
kodobého vyčkávání nezdůvodněně vyso­
ké počty stíhačů, a to na takových re­
žimech letu, které umožňují nepříteli do­
konalou kontrolu čerpání úsilí stíhacího 
letectva. Takováto taktika spolu s použi­
tím poutačích a klamných skupin letec­
tva nepřítele může vést к vyčerpání znač­
né částí úsilí stíhacího letectva ještě 
před zahájením hromadného úderu.

Přísnou kázeň musíme dodržovat i při 
navádění stíhacího letectva na vzdušné 
cíle. Při předávání stíhačů naváděcím 
stanovištím i v samotném procesu ruč­
ního navádění jsou povely letovodů pře­
dávané pilotům dokonalým zdrojem pro­
zrazení zámyslu použití stíhacího letectva.

V taktické přípravě velitelů a štábů 
PVO v podmínkách použití klasických 
zbraní vzrůstá význam důsledného vy­

hodnocování reálných (zaručených) pro­
storů účinné působnosti protiletadlových 
raketových prostředků a systémů palby 
ve smíšených uskupeních. Na základě vy­
hodnocených systémů paleb musíme pak 
promyšleně organizovat řízení palby pro­
tiletadlových raketových prostředků tak, 
aby především skupinové cíle byly niče­
ny efektivně bez případů dvojnásobného 
až trojnásobného postřelování téhož cíle 
různými prostředky.

Efektivní vedení bojové činnosti proti­
letadlových raketových prostředků a stí­
hacího letectva ve společných prostorech 
bojové činnosti je mistrovstvím taktiky, 
které velitelé a štáby svazků a útvarů 
mohou dosáhnout pouze cestou vysoké 
organizace součinnosti a náročného vý­
cviku. Jednou z důležitých podmínek 
správné organizace a vedení bojové čin­
nosti PLRV a stíhacího vojska ve společ­
ných prostorech je i dokonalá znalost bo­
jových možností a zásad bojového použití 
PLRV a stíhacího letectva příslušníky 
obou druhů vojsk.

Analýza výsledků některých prověrek 
připravenosti sil a prostředků protivzduš­
né obrany ukázala, že štáby útvarů a 
svazků musí plně využívat výsledků ob­
jektivní kontroly bojové činnosti к další­
mu zdokonalování připravenosti vojsk.

Z uvedených závěrů je zřejmé, že úsilí o zvýšení taktické připravenosti velitelů, 
štábů a vojsk protivzdušné obrany musí podpořit i autoři a organizátoři velitelsko- 
-štábních, taktických a operačních cvičení. Vytvářené situace musí vice zaměřovat 
к tvůrčímu taktickému myšlení velitelů a štábů, vzdušné situace musí značkovat 
silného a chytrého nepřítele.

Všechny hlavní dokumenty pro přípravu vojsk ve výcvikovém roce obsahují po­
třebná opatření к dalšímu zvýšení připravenosti systému protivzdušné obrany. V další 
práci půjde tedy především o zkvalitnění metod splnění stanovených úkolů a zvýšení 
efektivnosti přípravy velitelů, štábů a vojsk.
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